Департамент освіти і науки Вінницької обласної державної адміністрації
КВНЗ «Вінницька академія неперервної освіти»
ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології
 11 клас			     08 грудня 2019 р.
І. Тестовий тур. 
Завдання групи А
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з 
чотирьох варіантів відповідей правильним є тільки один. Визначте правильний варіант відповіді:
1. Вкажіть вид коренів, ріст яких стимулює  пікірування
А  головні	Б  бічні	В  додаткові	Г  видозмінені
2. Визначте із запропонованих захворювання зі спадковою схильністю
А  синдром Дауна	Б  полідактилія	В  олігофренія 	Г  хвороба Альцгеймера
3. Визначте причину, яка змушує квітки відкриватися й закриватися в певний час доби 
А  зміна кількості води	Б  зміна освітленості	В  орієнтація за сонцем	Г  нерівномірний ріст клітин
4. [image: Результат пошуку зображень за запитом "дводомні рослини"][image: Пов’язане зображення] [image: Результат пошуку зображень за запитом "шавлія"]Вкажіть, яка з рослин, зображених на фото, є  дводомною 
[image: Пов’язане зображення]    
	   А  	Б  	В  	   Г    
5. Вкажіть мікроелемент, який пов'язаний із транспортом кисню в організмі людини
А  Гідроген	Б  Купрум	В  Ферум 	Г  Нітроген
6. Визначте, яка з тварин має замкнену кровоносну систему  
А  ставковик	Б  тарантул	В  п’явка 	Г  бджола	
7. Вкажіть відділ головного мозку, у якому розташований серцево-судинний нервовий центр 
А  мозочок	Б  середній	В  проміжний 	Г  довгастий
8. [image: Пов’язане зображення]Вкажіть характеристику тварини, зображеної на рисунку  
 А  має зовнішній хітиновий скелет                          Б  має кісткове піднебіння	
 В  панцир утворений розширеними кістками скелета	
 Г  серце чотирикамерне, два кола кровообігу
9. Вкажіть приклад, який ілюструє правило Алена  
А  короткий хвіст у крокодила і довгий – у карпатської гадюки	
Б  короткі вуха у їжака європейського і довгі – у їжака вухатого	
В  короткий дзьоб у ластівки і довгий – у пелікана	
Г  одна пара вусиків у комах і дві пари – у ракоподібних
10. Вкажіть хворобу, збудником якої є вірус
	А  дизентерія	Б  гепатит	В  туберкульоз	Г  лейшманіоз
11. Визначте, як називається вид запліднення яйцеклітини поза межами організму людини
А  партеногенетичне	Б  екстракорпоральне	В  інтракорпоральне	Г  вагінальне
12. Визначте вид тканини, який забезпечує висхідний рух  мінеральних речовини  
А  судини ксилеми	Б  ситовидні трубки	В  камбій             	Г  серцевинні промені
13. Вкажіть вид імунітету, який формується після щеплення від дифтерії
А  штучний активний	Б  штучний пасивний	В  природний активний	Г  природний пасивний
14. Визначте кількість пар хромосом, які відповідають за визначення статі у корів, якщо диплоїдний набір у них 120 хромосом
А  1	Б  2    	В  60  	 Г  240
15. Вкажіть процес, який забезпечує утворення первинної сечі
А  фільтрація	Б  адсорбція	В  реабсорбція 	Г  секреція
Завдання групи Б
Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є
правильними. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей правильними можуть бути від одного до п’яти:
16. Вкажіть ознаки середовища, у якому мешкають водокрас, сальвінія, ряска
А  стабільний температурний режим	Б  висока густина середовища	В  високий вміст кисню
Г  низька прозорість середовища	Д  різкі коливання температури
17. Вкажіть структури листка рослин, у яких відбувається фотосинтез
А  губчаста паренхіма	Б  стовпчаста паренхіма	В  замикаючі клітини продихів	
Г  ситоподібні трубки	Д  вторинна меристема  
18. Вкажіть організми, які пересуваються у просторі за допомогою одного джгутика 
А  інфузорія туфелька	Б  трипаносома  	В  лейшманія	
Г  евглена зелена	 	Д  хламідомонада
19. Вкажіть структури, які розвиваються з мезодерми 
А  нирки	Б  серце	В  репродуктивна система	 Г  скелетні м’язи	Д  спинний мозок
20. Вкажіть функції білків
А  рецепторна 	Б  транспортна    	В  каталітична   	Г  енергетична	Д  терморегуляторна
21. Визначте, які гормони регулюють вуглеводний обмін 
А  адреналін	 Б  інсулін	В  тестостерон	Г  глюкагон 	Д  вазопресин
22. Визначте органели клітини, які можуть визначати цитоплазматичну спадковість
А  ядро	Б  центріолі	В  комплекс Гольджі	 Г  мітохондрії  	 Д  хлоропласти 
23. Визначте, у структурі яких елементів внаслідок змін виникають мутації, що успадковуються 
А  рибосоми гамет	Б  білкові компоненти хромосом гамет	В  ДНК в окремій соматичній клітині
Г  ДНК гамет	Д  білкові компоненти хромосом соматичних клітин
24. Вкажіть, чим утворена сіра речовина головного і спинного мозку 
А  скупчення аксонів	Б  скупчення дендритів	В  скупчення тіл нейронів	
Г  скупчення аксонів та дендритів	Д  вставні нейрони
25. Які з перелічених ознак є спільними для бактерій та вірусів  
А  наявність геному      	Б  наявність рецепторів на своїй поверхні	В  клітинна форма	
Г  наявність власного АТФ-синтезуючого апарату   	Д  відсутність мітохондрій 
26. Вкажіть критичні етапи в онтогенезі людини
А  народження	Б  імплантація	В  плацентація	Г  гаметогенез	Д  органогенез
27. Визначте, з якої кількості  амінокислот складається поліпептид, що утворився внаслідок трансляції на базі фрагменту і-РНК такої будови: УГА АУГ ГГГ ЦЦГ ЦУА УАА УГА
А  три	Б  чотири	В  п’ять	Г  шість	Д  сім
28. Вкажіть можливі наслідки споріднених шлюбів у людини  
А  підвищення гомозиготності нащадків	Б  підвищення гетерозиготності нащадків	
В  високий коефіцієнт інбридингу	Г  високий ризик прояву спадкових хвороб
Д  підвищення життєздатності нащадків
29. Визначте шляхи, якими ВІЛ НЕ поширюється
А  статевий 	Б  побутовий	В  через укуси комах	Г  через кров  	Д  повітряно-крапельний
30. Вкажіть характерні ознаки виду   
А  особини тривалий час займають спільну територію	Б  найменша систематична одиниця	
В  об’єднує декілька споріднених груп організмів	Г  основна систематична одиниця
Д  таксон, який реально існує в природі
31. Вкажіть поведінку тварин, яку можна віднести до грумінгу   
А  сойка будує гніздо 	Б  макаки купаються в гарячому джерелі 
В  горобець чистить пір’я	Г  гусенята рухаються за качкою	Д  муха чистить лапки
32. Встановіть відповідність між речовинами та біологічними рідинами
А  ген	1 – сукупність генів та їх алелів у популяції
Б  геном	2 – ділянка молекули ДНК, що відповідає за утворення однієї чи декількох ознак організму
В  генофонд	3 – сукупність усіх генів організму
Г  генотип	4 – сукупність ознак повного набору хромосом організму чи окремої клітини
		5 – сукупність усіх молекул ДНК клітини або організму 
33. Встановіть послідовність подій процесу репарації
А  вирізання фрагменту ланцюга ДНК 	Б  пошук некомплементарного нуклеотиду	 
В  добудовування фрагменту ланцюга ДНК	Г  мутація заміни нуклеотиду	
Д  визначення материнського ланцюга	


34. Встановіть відповідність між тваринами та класами, до яких вони належать
[image: Пов’язане зображення][image: Пов’язане зображення][image: Пов’язане зображення][image: Пов’язане зображення]       	 А	Б	В	Г






		А	Б	В	Г
1  Ракоподібні
2  Павукоподібні	
3  Комахи 
4  Багатощетинкові черви
5  Членистоногі
35. Встановіть відповідність між хімічним елементом та функцією, яку він виконує
А  Калій		1  входить до складу активного центру хлорофілу
Б  Магній		2  входить до складу нуклеїнових кислот
В  Фосфор		3  входить до складу активного центру гемоглобіну
	Г  Ферум		4  входить до складу активного центру багатьох ферментів
			5  сприяє проведенню нервового імпульсу
Завдання групи В
Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них. Бажаємо успіху!
В 1. За загальним визначенням ріст – це поступальна незворотна зміна (збільшення чи зменшення) маси та розмірів організму, органу, клітини за рахунок процесів метаболізму. Укажіть правильні твердження, які описують ріст клітинних угрупувань у складі багатоклітинного організму ссавців
А  тканини та органи організму ростуть з різною швидкістю 
Б  тканини та органи організму ростуть з однаковою швидкістю 
В  тканини та органи організму припиняють ріст неодночасно 
Г  тканини та органи організму припиняють ріст одночасно
Д  одна тканина чи орган можуть впливати на ріст іншої тканини чи органу
В 2. Проаналізуйте дані, наведені у таблиці та визначте правильні твердження
Ефекти впливу отруйних домішок вихлопних газів транспорту на організм людини й уміст їх у повітрі
	Ефекти впливу
	Уміст речовини мг/м3 повітря

	
	СО
	SO2
	NO2

	Кілька годин впливу без помітного ефекту
	115
	6
	15

	Ознаки легкого отруєння чи подразнення слизових оболонок через 2-3 години
	115-575
	130
	20

	Отруєння через 30 хвилин
	2300-3500
	210-400
	100

	Небезпечно для життя навіть за короткочасного впливу
	5700
	1600
	150


А  найменшу отруйність серед наведених речовин має чадний газ
Б  нітроген (IV) оксид спричиняє миттєве отруєння в концентрації, більшій за 50 мг/м3 повітря
В  людина може працювати 2-3 години у приміщенні з умістом сульфур (IV) оксиду в повітрі, меншим за 5 мг/м3 без шкоди для здоров’я
[image: Пов’язане зображення]В 3. Проаналізувавши рисунок, дайте відповіді на наступні запитання:
В 3.1. Вкажіть, який організм зображено на рисунку
А  медуза                                В  гідра
Б  актинія                                Г  португальський кораблик
В 3.2. Визначте, до якої групи належить організм, зображений на рисунку	
А  Коралові поліпи	             В  Гідроїдні 
Б  Сцифоїдні	                          Г  Поліпи
В 3.3. Визначте ознаки, характерні для цієї групи організмів
А  вторинна порожнина тіла 
Б  двошарові організми 
В  у життєвому циклі спостерігається чергування поколінь 
		 Г  мають нервову систему 
[image: Результат пошуку зображень за запитом "органели руху"]В 4. Проаналізувавши рисунок, дайте відповіді на наступні запитання:
В 4.1. Вкажіть структуру, зображену на рисунку
А  пелікула	Б  клітинна мембрана	   В  цитоскелет    Г  клітинна стінка
В 4.2. Встановіть відповідність між складовими структури та їх 
зображеннями на рисунку
1  полярний шар                А  
2  неполярний шар            Б  
3  периферійні білки         В  
4  глікокалікс	                  Г  
5  інтегральні білки		      
В 4.3. Вкажіть складову, яка забезпечує взаємодію клітини та міжклітинної речовини
А  глікокалікс		Б  гідрофобні хвости		В  гліколіпіди		Г  фосфоліпіди          Д  пелікула

 ІІ. ПРАКТИЧНИЙ  ТУР 
[image: Пов’язане зображення]І. ВИВЧЕННЯ  ПРОЦЕСІВ  ОБМІНУ  РЕЧОВИН В  ОРГАНІЗМІ  ЛЮДИНИ
1. Уважно розгляньте діаграму. Визначте, на обмін яких речовин в організмі людини впливає вітамін D. Відповідь обґрунтуйте.
2. Поясніть взаємозв’язок між кістковою масою людини та вітаміном D. 
3. Вкажіть гормони та ендокринні залози, які впливають на даний обмін. Опишіть їхній вплив на організм людини.
4. Запропонуйте шляхи розв’язання даної проблеми для 95,4% населення України.
5. Складіть приблизний добовий раціон харчування для 13,6% населення України (див. діаграму).




ІІ. РОЗВ’ЯЗУВАННЯ  ЗАДАЧ

1. При схрещуванні жовтоплідного гарбуза з білим все потомство мало білі плоди. При схрещуванні одержаних особин між собою отримали рослин з білими плодами 204, з жовтими – 53, із зеленими – 17. Визначте тип успадкування та генотипи батьків і потомків.
2. У хворих на серповидноклітинну анемію у 6-му положенні β-ланцюга молекули гемоглобіну глутамінова кислота заміщена на валін. Чим відрізняється ДНК хворої серповидноклітинною анемією людини від ДНК здорової?
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